

中国女足主帅面试结束,竞聘结果本周落地

# 新帅压力大,两年内均是大考

10月16日,中国女足国家队主教练的选聘面试工作全部结束。符合竞聘资格、参与面试的有五人,分别是:肇俊哲、张海涛、王军、陈婉婷、刘华娜。根据足协要求,候选人需要在面试中陈述执教理念、组队思路、个人优势等,并回答专家组的提问。据悉,最终结果将在本周官宣。

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

## 朱广沪、孙雯领衔主考

10月8日,中国足协正式发布了《关于中国女足国家队主教练选聘工作的通知》,其中详细说明了报名条件。除具备中国国籍、具备足球职业级教练员资格证书且执教执照在有效期内、具备职业或专业足球运动员经历、年龄在60周岁以下外,候选人的过往经历必须满足以下三个条件之一:曾担任过中国足协U19及以上国字号队伍主教练、曾担任过中国足协女足超级联赛队伍主教练、曾担任过中国足协顶级联赛队伍主教练或助理教练。

报名阶段,共有六人参与女足主帅竞聘,分别是:肇俊哲、张海涛、刘麟、王军、陈婉婷、刘华娜。据知情人透露,原武汉车都江大女足主教练刘麟目前持有A级教练员证书,并未达到报名条件,无法参加面试。

据悉,与2019年中国足协组织中

国男足主教练选聘工作时一样,本次女足主教练面试,由朱广沪、孙雯、克瑞斯、李树斌、李锡才、王红等人组成面试官组,对五名候选人进行面试。其中,名气最大的是朱广沪和孙雯。朱广沪是著名足球教练,曾担任中国男足主教练、上海足协主席;孙雯是中国足协副主席、昔日“铿锵玫瑰”的代表人物。

关于其他几位面试官,李树斌是中国足协男足青训总监,曾担任长春亚泰、广州富力、石家庄永昌等多家中超俱乐部的主教练;李锡才是大连足球名宿,曾担任大连女足主教练、中国女足助理教练;王红和孙雯一样,是原中国女足国脚,现在担任中国足协女足青训总监;比利时人克瑞斯作为中国足协技术总监。从人员配置来看,中国足协对于这次面试高度重视。



陈婉婷

张海涛

肇俊哲

## “内定说”影响竞聘

参与中国女足主帅竞聘的五位候选人,各有各的优势。也许是因为肇俊哲是第一个被曝出参与竞聘的主教练,也许是被“足协内定”的说法所影响,截至目前,争议最大的还是肇俊哲。

从现有的资料来分析,肇俊哲在很多方面都不占优势。论对女足的熟悉度,他不如两位女教练,可能也不如执教女足国青的王军;论资历,他不如张海涛、王军;论带队成绩,他也没什么能拿得出手的。

唯一的优势是,他历来很受足协重视,且年富力强,担任过足球方面的多个职务。在竞聘之前,曾有足协高层与他沟通过关于女足的看法,曾有媒体报道“肇俊哲对女足的比赛关注度多”,但这些话总欠缺一些说服力。

不过,不能否认的是,肇俊哲在退役之后一直在中国足球业内打拼,赢得了很好的口碑。而且,能够在这个风雨飘摇的时间段愿意承受压力前来竞聘女足主帅,从主观意愿上来看,他有一颗敢于奉献的心。

截至目前,肇俊哲并未对此事有太多表态。不过,10月10日,肇俊哲即将参与竞聘的时候,他在个人社交媒体上悄悄点赞了某体育博主的一篇文章。该文章的核心思想是这句话:“国家队主帅这个位置,除了荣誉心和责任感之外,它也是无数教练员的职业梦想。执教国家队永远是教练员实现自我价值、提高自身行业地位的途径。”这席话,与水庆霞在全运会期间的表态是一致的。

过去的一周,关于女足选帅的话题吸引了太多人的目光。很多人在期待一个“救世主”的形象出现。但实际上,从足球的发展规律来看,“足球振兴”这件事,并非处是在金字塔顶端的国家队主帅一个人需要操心的事。只有在健康的、受关注的青训体系与联赛体系得到妥善搭建的情况下,中国女足才能真正被“复兴”。能够实现这一目标的,绝非短期工程。

说到底,还是王霜在全运会期间说的那句话比较中听:“我们需要有更多的比赛进行锻炼,我们需要有高质量的比赛。所以希望我们的女足联赛也能打出全运会这样的高质量比赛,也希望得到更多的人关注,这样大家的竞技水平才能有所提高。”

## 女足亚洲杯成“初试”

10月14日,亚足联女子足球委员会召开年度第三次会议,明确表示2022年第20届女足亚洲杯将维持原计划,在印度举行。赛历显示,女足亚洲杯决赛阶段的比赛将于明年1月20日至2月6日举行。

作为上届亚运会的冠、亚、季军,日本队、澳大利亚队和中国队与东道主印度队直接跻身决赛阶段。截至目前,已有六支球队从预选赛成功闯关,分别是:越南、印度尼西亚、韩国、菲律宾、伊朗和泰国。决赛阶段一共有12支球队参加,亚足联将在10月28日举行抽签仪式。中国队作为上届季军,与第四名泰国队和第五名韩国队成为第二档球队参与抽签。

如今,距离女足亚洲杯开幕已不足100天。无论中国女足的新主帅是谁,其首要任务一定是在女足亚洲杯上取得好成绩。由于亚洲杯本身也是2023年女足世界杯亚洲区的预选赛,除了世界杯东道主澳大利亚外,只有获得赛事前五名的队伍才能直接获得世界杯的入场券。

中国女足作为亚洲传统强队,在亚洲杯上曾有辉煌历史。以目前的实力,想要在亚洲杯上拿到前五、直接取得世界杯入场券,难度不是太大。不过,要想拿到亚洲杯冠军,并不容易。

而在大众视角下,中国女足如何在低谷中实现“复兴”,就看她们在亚洲杯上的表现了。

风雨飘摇之际,有五位候选人愿意参与竞聘,担此重任,值得敬佩。从2022年至2024年,亚洲杯、亚运会、世界杯、奥运会接踵而至,对于中国女足而言是层层考验。在这次中国女足主教练竞聘面试中,对于上述大赛的目标和备战思路,是所有候选人的论述重点。



## 女超联赛将考察球员

根据足协官方文件显示,女足主帅候选人的面试为期两天,在10月15、16日进行。不过,根据最新消息,面试集中在10月16日进行,于上午9点半开始。陈婉婷和刘华娜两位女教练参加了上午的面试,肇俊哲、王军、张海涛三位男教练参加下午的面试。

两位女教练的呼声较高,尤其是陈婉婷,她曾带领香港东方队夺得港超冠军,成为全球第一位获得男子足球顶级联赛冠军称号的女性足球教练,此为吉尼斯世界纪录官方认证。2016年,陈婉婷还曾获得亚足联年度最佳女子教练称号,后来其曾出任中国U16女足国少主教练。论对女足运动员的了解,她是最具优势的。

刘华娜是原中国女足国脚,如今是陕西女足主教练,成绩可圈可点。在陕西全运会上,刘华娜率队拿到铜牌。目前陕西女足在女甲联赛中七战全胜,冲超希望很大。刘华娜如今正在大连带领陕西女足参加女甲联赛,所以无法抵达现场,只能通过视频连线的方式参加面试。

男教练中,王军的执教履历颇为被看好。王军曾经担任天津女足主教练,近几年一直担任中国女足国青主教练。如今王霜、唐佳丽等女足国脚,都曾是王军麾下女足国青主力。中国足协一直偏好用男性教练,而在国内所有男教练中,王军对于女足的了解应是最全面的。

五位候选人都在面试中尽显本领,这是一次畅谈足球理想的难得机会。知情人透露,有几名候选人在谈及组队设想时,甚至详细到了教练组的构成、球员的组织、后备人才培养、女足留洋球员的锻炼与后勤保障等方面。

参与面试的专家组将打分情况上报至中国足协,预计会在一周时间内产生最终结果。一旦新帅上任,工作刻不容缓。2021赛季女超联赛第四轮至第九轮的比賽将在10月19日继续进行,持续至11月4日。目前,所有球队都已集结至昆明备战。如果一切顺利,女超联赛将成为中国女足新帅考察球员的重要场所。



王军



刘华娜